

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Рогач Ольги Владимировны
«Социальный капитал развития туристической привлекательности
муниципальных образований России», представленной на соискание
ученой степени доктора социологических наук**

Диссертационная работа О.В. Рогач выполнена на актуальную тему. Можно согласиться с автором, что социальный капитал по своей природе представляет сложный феномен человеческого взаимодействия. Отсутствие однозначности в толковании данного понятия, ограниченность эмпирической базы, иллюстрирующей условия и инструменты, необходимые для формирования социального капитала, а также отсутствие целостного представления о специфике его использовании в деятельности органов власти для развития туристической привлекательности территорий – все это требуют более глубокого изучения и социологического обоснования.

В заслугу автору следует поставить попытку решение фундаментальной научной задачи, которая имеет важное значение для социально-экономического развития российских территорий. Соискателем дополнены новыми смыслами формирования сетевых взаимодействий индивидов теории социального капитала, в том числе введен в структуру социологического знания термин «социальный капитал развития»; представлен комплексный подход к научному осмыслению роли социального капитала развития туристической привлекательности в вопросах территориального развития; определены предпосылки и закономерности его формирования. Автором проведен социологический анализ проблем в деятельности органов власти по использованию социального капитала развития туристической

привлекательности российских территорий, в том числе проведена оценка состояния туристского потенциала муниципалитетов, даны количественно-качественные характеристики ресурсной базы и определено место социального капитала развития в ее составе, установлены ключевые формы и инструменты конвертации социального капитала развития в туристскую отрасль. Расширена эмпирическая база, раскрывающая позицию населения российских муниципальных образований в части оценки возможностей и ограничений использования социального капитала развития туристической привлекательности в современных условиях. Разработаны авторские рекомендации: алгоритм стратегии формирования социального капитала развития туристической привлекательности территории на муниципальном уровне, предложена авторская модель использования социального капитала развития туристической привлекательности российских территорий в деятельности органов власти.

Стоит отметить, что структура автореферата позволяет проследить последовательность достижение цели и задач диссертационного исследования; материал изложен связно, логично, хорошим научным языком; выводы и предложения автора аргументированы. Положения, выносимые на защиту, обладают научной новизной, разработанные рекомендации имеют теоретическую и практическую ценность. В качестве достоинств проделанной работы можно отметить: грамотное использование методологии научного познания, опору на материалы авторских социологических исследований, апробацию авторских предложений в деятельности органов власти с положительным эффектом.

Тем не менее, стоит отметить дискуссионность ряда выводов автора. В частности, с опорой на международный опыт обоснована тенденция нарастания напряженности в местном сообществе из-за присутствия туристов, в связи с чем возникает вопрос о выборе стратегии на муниципальном уровне использования социального капитала для развития туристической привлекательности территорий. Соискатель отмечает, что использование

